

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

El Jádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre « 5'00
Número del día 10 céntimos.
Anuncios á precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición á los obreros.

Oficinas:
Beato Diego de Cádiz, n.º 6
Talleres, en la misma casa.

IGNORANCIA

Para ver más claro lo necesario que es al hombre el conocimiento, de las verdades y obligaciones religiosas, hacéos á vosotros mismos esta pregunta:

¿Qué es el hombre sin instrucción religiosa, aunque por otra parte posea una vasta ilustración en otras materias?

La respuesta que á esto nos da la experiencia es la que sigue:

Un ser rodeado por todas partes de misterios y enigmas, desesperado en la adversidad y descontento en la dicha; un ser que busca la clave para descifrar los arcanos de la vida y los problemas de la suerte, y no lo encuentra.

Si le suponemos en la pobreza, es el ser más desgraciado que puede imaginarse; pues á sus reales padecimientos hay que añadir los que produce el veneno de la envidia, el acibar de la ambición no satisfecha, las torturas de una humillación forzosa y las amarguras de la desesperación.

Como no tiene sino una idea vaga de Dios (si es que cree en El), su ignorancia en materia de religión le tiene vendados los ojos para no ver los grandes y misericordiosos designios que se ocultan al mismo en las adversidades que en la prosperidad.

Si la fortuna favorece al vicioso, si el que vive á costa de las mayores injusticias es aplaudido, si el malvado y criminal triunfa más de lo conveniente, si al usurpador de lo ajeno se tributan honores, si por el contrario el virtuoso es perseguido por la desgracia y por los hombres, el justo es oprimido y la virtud humillada, es muy natural que el que ignora las consoladoras verdades de la religión en este punto, no verá en ese aparente trastorno más que la malicia del hombre, y procurará evitar su angustiosa situación armándose contra el hombre mismo, siguiendo el impulso de sus insaciables apetitos, poniendo en práctica toda clase de medios, lícitos ó ilícitos, con tal que le proporcionen la efímera felicidad que desea.

Con lo cual, sólo consigue aumentar su desgracia en proporciones considerables, en vez de cicatrizar sus heridas con el bálsamo suavísimo del consuelo, que para tales ocasiones tienen las verdades de la religión.

Por Telégrafo

Madrid, 24 (varias horas.)

Política y políticos

En Palacio

Una comisión de la Academia de Ciencias de Barcelona, estuvo en Palacio invitando á S. M. el Rey á que presida la sesión conmemorativa del 15 aniversario de la fundación.

S. M. ofrecióle, que si no podía asistir enviaría un representante.

Conferencias

Anoche, después del banquete de gala en Palacio, celebraron extensa conferencia con S. M., los señores García Prieto, conde de Romanones y Villanueva.

El "Carlos V."

Mañana llegará á Veracruz el crucero Carlos V.

El presidente del Consejo de ministros ha declarado á los periodistas, que el relevo del comandante de dicho buque, obedece sólo á una cuestión de orden in-

terior del buque, debido á discrepancias.

El buque va al mando del segundo comandante.

Casas baratas

El señor Dato ha confirmado, que Su Majestad el Rey estudia la construcción de casas baratas en el Pardo.

Lerroux

Procedente de Barcelona, ha llegado Lerroux.

Comentarios

Durante todo el día ha sido comentadísimo el relevo del comandante del «Carlos V» Sr. Cristelly.

En el Ministerio de Marina han explicado que la resolución obedece á una medida de orden interior en el servicio.

El Sr. Cristelly cumple dentro de un mes el tiempo reglamentario de mando en dicho acorazado y no convenia adquiriera personalidad ante los almirantes de las otras naciones congregadas en aguas mejicanas, para amputársela dentro de 30 días con el nombramiento de un sustituto.

Por eso anticipóse un mes el relevo, nombrando al comandante Buhigas que ya se halla en camino.

Este iniciará, desenvolverá y terminará la gestión que lleva nuestro buque á la costa mejicana.

Banquete

Romanones ha obsequiado con un banquete á los concejales liberales que no cesan en 1.º de Enero y á los que se posesionarán en la misma fecha.

También asistió el exalcalde de Madrid Sr. Vincenti.

El Ministro de la Gobernación

En las primeras horas de la noche el Ministro de la Gobernación recibió á los periodistas manifestándoles que hasta dicha hora había tranquilidad completa en Madrid y provincias.

Anuncióles que esta noche no acudiría al Ministerio si no le avisaba telefónicamente el presidente.

La mayoría de los Ministros pasarán el día en el campo.

Firma

Hoy ha firmado el marqués del Vadillo extensa combinación de Jueces. Ninguno afecta á esa provincia.

El ministro de la Guerra

Al salir el general Echagüe de Palacio ha declarado que no se han firmado los ascensos al generalato, en el Ejército de África ni tampoco para los de la Península.

Además dijo, que no hay perjuicio para nadie, pues hasta el 20 de Enero no se pasará la revista.

Propongo—agregó—para el ascenso á general á personas que ni siquiera conozco personalmente y si solo sus hojas de servicio.

Se me ha censurado porque no se ha previsto la vacante de coronel del Supremo de Guerra, pero he de advertir que eso corresponde al presidente de dicho Tribunal.

En cuanto se refiere al Ejército procederé siempre con miras en bien de él y de la Patria.

A petición de muchas familias se prorrogarán hasta el 7 de Enero las vacaciones en las Academias militares.

Varias noticias

La lotería

El lotero que expendió el billete premiado con el gordo y con el cuarto, recibió carta de Lagineta (Albacete), en la que un individuo le dice, que fué quien,

siendo soldado de Artillería le compró un décimo del cuarto.

Añade que lo juega íntegro, excepto 10 pesetas que dió al banquero Alonso Tovarra.

Enfermo ilustre

A última hora de la tarde, el estado del señor Aguilera era verdaderamente desesperado.

De Palacio

Mañana no habrá capilla pública en Palacio.

Ejecución

Dicen de París, que hoy ha sido guillotinado en Dunquerque Clemente Mombocan, que al salir del baile mató á un marinero, porque había tropezado.

Mando

El general burguete ocupará la vacante del general Agulla.

De un accidente

Se ha comprobado que el accidente ferroviario del domingo en la carreteaa de Rosas, prodújolo una imprudencia de la muchacha que sujetó el brazo á don Fernando Blanco que guiava en aquel momento que era el de más peligro.

Al desasirse viró volcando el vehículo. El resultado de la autopsia ha probado que Blanco no se hallaba embriagado.

Fallecimientos

Ho fallecido en Tudela el general de la reserva don Domingo Lizasso.

En Vitoria el coronel de Infanteaía don José Medina.

España en Marruecos

Telegrama oficial

Un despacho oficial de Melilla dice que en el Peñón y en Alhucemas no hostilizaron los moros.

Llevarán dos días sin hacerlo. Esto demuestra que en la reunión magna de Alhucemas tomáronse acuerdos favorables.

Anoche en Kadir un disparo hecho desde gran distancia mató á un artillero.

Un merodeador hirió en Sengangan á un centinela.

En Tetuán hay tranquilidad. Mejora el teniente Dema.

Regresó á Arcila la columna Trejo. La lluvia y el temporal han obligado al crucero «Extremadura» á zarpar para Tánger y Cádiz.

Del extranjero

¿Vuelve Lyautey á Marruecos?

En París, sigue comentándose la estancia del general Lyautey.

En opinión de muchos, el residente general francés no volverá á Marruecos. Los bien enterados lo atribuyen al acuerdo de la Comisión de Presupuestos manteniendo la rebaja de varios millones en el proyectado empréstito para Marruecos.

El dictamen de la Comisión de Presupuestos ha hecho recrudecerse las censuras contra Lyautey por el proyecto de empréstito, que muchos tildan de inmoral.

Algunos periódicos afirman que Lyautey irá á la Embajada de San Petersburgo, sustituyéndole en el cargo un hombre civil que fué residente general en Madagascar.

El tren Imperial ruso

Comunican de Rostock (Rusia), que se ha producido una explosión en el motor que produce el alumbrado en el tren Imperial ruso, el cual se hallaba preparado para llevar á San Petersburgo á la Emperatriz viuda.

La explosión fué provocada por defectos en la instalación de los acumuladores.

Han resultado tres empleados heridos de gravedad, y siete leves.

Descubrimiento arqueológico

Comunican de Odessa que en la estepa, á doce millas de Nicolaief, se ha descubierto un túmulo.

El profesor Vesclowski ha reconocido en él la sepultura de un Rey escita.

Entre los objetos hallados figura la cruz de oro, bien trabajada, de los Reyes, que data del siglo III antes de Jesucristo.

El dibujo en la parte superior representa un escita y un griego, jinetes en caballos diminutos, peleando.

El griego y su caballo yacen á los pies del escita.

Este apoya su espada en el pecho del otro adversario, tiene las riendas y cubre con su escudo el lado siniestro del pecho.

En las cercanías de este túmulo existió la ciudad comercial griega Albia.

Será regalada la cruz al Museo de la Ermita de Petersburgo.

Tren asaltado

Una partida de bandoleros ha detenido un tren que iba de Desahuar á Calcuta.

Los malhechores mataron al maquinista, al fogonero y al conductor del tren.

Después saquearon los vagones.

La presencia de cuatro oficiales ingleses y algunos soldados les hizo huir, internándose en el monte.

Caja nacional de reservas

El ministro de Hacienda chileno ha presentado á la Cámara un proyecto creando una Caja nacional de reservas, destinadas á las operaciones de cambios y emisiones de billetes, sosteniendo el tipo del cambio entre un minimum de 10 peniques y un maximum de 12.

Aumento de sueldos

La Cámara francesa ha aprobado, por 445 votos contra 64, la totalidad del proyecto de aumentos de sueldos militares.

Fallecimiento

Ha fallecido en París el barón de Michels, embajador que fué de Francia en Madrid.

Huelga

Se han declarado en huelga los dependientes de las carnicerías de París.

Reclaman mejoras para la clase.

Accidente de aviación

En Saint-Alban (Francia) se ha matado el aviador Slack.

Boda

Ha quedado concertada la boda de la Princesa Irene Alexandroff con el príncipe Justulov.

La Princesa es sobrina del Zar de Rusia.

El Príncipe pertenece á una de las familias más acaudaladas del imperio.

E. P. D.

Ha fallecido el decano de los abogados parisienses Mr. Linet.

Tenía 93 años.

Incendio

Dicen de Berlín que en una mina de Wladivostok declaróse un incendio en el momento en que trabajaban 50 obreros. Créese que este ha sido intencionado. Ignóranse detalles.

Regia enferma

Está gravísima la reina de Montenegro, madre de la reina Italia.

Tragedias del tango

Comunican de Nueva York, que el

tango ha sido causa en Many (Lusiana), de una tragedia.

Henry Leona, el guapo de Many, invitó a bailar a la bella de la ciudad, miss Lilian Winters.

El novio, rico hacendista del Sur, se opuso, sin duda por las confianzas que Leona solía tomarse con las damas, al amparo del tango ayudado.

El señor L. Tates prohibió a su novia bailar «aquella danza inmoral»; pero así que salió de la sala, Leona y miss Lilian comenzaron a bailar el tango. En esto entró el señor Tates, y de una cuchillada en el corazón mató a Leona.

El tango se ha difundido de tal suerte en los Estados Unidos, que los teatros han inaugurado una hora de tango antes de la representación.

Globo

Un destacamento militar vió cruzar sobre Odessa a un globo alemán, y le tiroteó sin resultado.

Pocas horas después, el aerostato descendía cerca de Ural, donde en virtud de aviso oportuno, fueron detenidos los aeronautas, acusados de espionaje, y llevados a Moscou.

El globo había hecho, en ochenta y siete horas, un recorrido de 2.800 kilómetros.

NOTICIAS VARIAS

En la iglesia parroquial de San Antonio, le fueron administradas ayer las aguas del Bautismo al recién nacido hijo de los Sres. D. Dolores Lucio Villegas y D. Javier Láinez Eizaguirre.

Se le impuso los nombres de Manuel Luis de Tolosa Sabas del Sagrado Corazón de Jesús de la Santísima Trinidad.

Apadrinaron al neófito sus hermanos Francisco Javier y Dolores.

El acto fué testificado por D. Francisco Elizalde y D. Evelio Láinez.

Los Sres. Chaves y Posadas acompañados de harmonium cantaron «Laudate» y «Te-Deum».

Ha fallecido en esta capital nuestro antiguo convecino D. José de la Casa y López, emparentado con los Sres. López Aldazábal y Sicre.

Tanto a estos señores como a su viuda, hijas y demás familia enviámosle la expresión de nuestro más sincero pesar.

Estuvo ayer en Cádiz el letrado de Jerez D. Pedro Lassaletta.

Lo desapacible del tiempo reinante no fué anoche obstáculo para que nuestro pueblo dejara de animar las principales vías con su presencia.

Por lo que se pudo apreciar, estamos en creer que este año el público se hallaba más animado por celebrar la «Nochebuena» con los honores de rigor, pues hasta en la nunca bien ponderada feria «del frío», grandes y chicos en buen número arrostraban sus rigores. Menos mal que las músicas, espectáculos agradables é higiénicos deportes, prestaban aliente a aquellos lugares y predisponían los ánimos a los mejores y jubilosos propósitos.

Durante toda la noche nutridos escuadrones de mozalbetes llevaban hasta los más apartados lugares de la población, junto con el ruido de sus pasos el de sus inarmónicos instrumentos, todo ello, batidor, no tanto de la fecha, como de un mañana.

Por otra parte los templos se vieron concurridísimos, especialmente la Catedral, San Francisco, el Carmen, Santo Domingo y capilla de la Casa Matriz de Expositos.

En definitiva, la noche transcurrió en medio de la mayor animación, sin que por fortuna hubiera que consignarse suceso alguno desagradable.

Desde Jerez, marchó a Madrid el diputado a Cortes y querido amigo nuestro, Excmo. Sr. Conde de los Andes.

De Madrid regresó en el exprés de ayer, el señor don Carlos Barrié, apoderado de la Compañía Trasatlántica.

En la estación le esperaban su distinguida señora é hijos, el Ilustrísimo señor don Sebastián Martínez de Pinillos, don Adolfo García Cabezas, don José Suárez, don José Pérez Carreño, don José María Tomasety, don Julio Lubet, don José Carrascal, don Antonio Rodríguez Guerra, don Guillermo Villaverde, don José Luis Rodríguez Guerra, don Juan Antonio García, don Carlos Guaza y otros señores.

Se encuentra restablecido de la ligera dolencia que le ha retenido en cama, nuestro querido amigo don Juan Antonio Salido, lo que celebramos.

De Rota llegó ayer el secretario de aquel Ayuntamiento, don Guillermo Rodríguez Izquierdo.

—De Algeciras regresó don Manuel Grosso.

Regresó a Puerto Real el diputado provincial don Pedro Guerra Terán.

De Sevilla, regresó en el exprés de ayer nuestro querido amigo el senador del reino Excmo. Sr. D. Ramón Carranza.

Verificóse ayer, con lucido acompañamiento, el sepelio del cadáver de la bella señorita Concepción Yolí y Jiménez (q. e. p. d.), hija de nuestro apreciable convecino don Adolfo.

Tanto a éste como a la demás familia, enviámosle la expresión de nuestro más sincero pesar por pérdida tan irreparable.

Nueva agencia

Nuestros distinguidos amigos los hijos de Valeriano Pérez, propietarios de la conocidísima y acreditada empresa anunciadora «Los Tiroleses», acaban de inaugurar una nueva sucursal en Sevilla, en la plaza de la Constitución, 5.

Por este camino pronto «Los Tiroleses» tendrán casa en todas las principales capitales, pues ya hoy cuentan con tres, la de Barcelona, Sevilla y Madrid.

De todo corazón les deseamos muchas prosperidades.

Contingente

Por cuenta de su contingente provincial, cuota corriente y moratoria, ingresaron ayer en la Caja de la Diputación los Ayuntamientos de Jerez de la Frontera y Vejer.

El mando de esta provincia

Por orden telegráfica del Sr. Ministro de la Gobernación, se hizo ayer cargo interinamente de este Gobierno civil el ilustrísimo señor presidente de esta Audiencia don Manuel Gómez de la Quintana.

don Manuel Medina Sánchez, General Castaños 25 Algeciras.

El «Canalejas»

Este buque llegó ayer por la tarde, conduciendo numerosos jefes y oficiales y soldados que proceden de Ceuta, Arcila y Larache, que vienen con licencia de Pascua.

Al margen de una profesión

El mundo médico

La lucha contra el alcohol

El Congreso antialcohólico de Milán aún sigue ocupando las planas de los periódicos extranjeros.

En España se le ha dedicado muy poca atención.

Este olvido pudiera tener una explicación en el hecho de que el alcohol no alcanzó aún entre nosotros la enorme intensidad que en otras naciones; Francia, por ejemplo.

Sin embargo, en las grandes poblaciones empieza ya a presentar caracteres de gravedad.

Pensando en ello, este debiera ser el momento que marcara el comienzo de una vigorosa campaña antialcohólica.

Después nos será ya muy difícil hacer nada de provecho.

Hay que no olvidar nuestra pobreza y falta de disciplina.

En tal sentido, nada más instructivo, que las conclusiones del Congreso de Milán, por el que han desfilado los resultados de largos años de experiencia de varias naciones.

Respecto a procedimientos, los congresistas se mostraron divididos en dos bandos.

Los defensores de la «abstinencia» como norma a predicar, y los partidarios de la «templaza» como solución.

Sostienen los primeros la conveniencia del criterio radical.

Ni vino, ni alcohol; sólo agua como bebida.

Defienden, en cambio, los segundos, la sustitución del alcohol por el vino.

Más tolerantes, reniegan del alcohol, pero no del vino.

El lector podrá optar por uno u otro bando, según el punto de vista en que se coloque.

Indudablemente, en los países meridionales, ricos en vinos, la segunda solución es mucho más aceptable.

El vino es mucho menos dañino que el alcohol. En cantidades moderadas, el vino no implica riesgo alguno.

El alcohol lo supone siempre, sea la que sea la cantidad que se ingiera. Pero hay aquí una cuestión gramatical.

Donde los sabios dicen vino, debe entenderse vino de uva, sin adulteraciones ni mixtificaciones. Vino auténtico. El otro vino es de iguales ó peores efectos que el alcohol.

Del vino como enemigo del alcohol, habla muy elocuentemente el caso de España.

Si nuestras clases obreras no son ya víctimas del alcohol en las proporciones que en otras naciones, se debe, no a razones morales, sino a la abundancia y baratura de nuestros vinos.

Esta tendencia a utilizar como recurso, como elemento de lucha, el vino supone además, una labor de propaganda más fácil y simpática.

Decir «deja de beber», es mucho decir; pero decir «en vez de aguardiente bebe vino, que te hará menos daño», es decir algo factible. «No se trata ya de ir contra el vicio, sino de higienizar el vicio»...

El problema de la lucha antialcohólica presenta, además, derivaciones de carácter económico.

Englobar vino y alcohol, é ir contra el vino radical, tremendamente, es ir contra una fuente de riqueza nacional.

Este empeño estaría justificado si el vino fuera tan perjudicial como el alcohol; pero no siéndolo, es exponerse al fracaso intentar seguir la orientación de abstinencia de los países del Norte.

Ahora bien: ¿dónde y cómo se debe dar la batalla a los alcohólicos?

Pretender convencer a un alcohólico inveterado, es pretender cosa difícil, impropia; es gastar tiempo y energías, en desfavorables condiciones de éxito.

Donde se deben sentar los jalones de la lucha antialcohólica es en las escuelas y en los cuarteles.

Antes de que se haya formado la personalidad, y en el momento crítico de su consolidación.

En cualquier otro momento se llevará la causa perdida. No se trata de sacar a una víctima del vicio de las garras de éste, sino de evitar que caiga en ellas.

Finalmente, todas estas cuestiones tienen una derivación que nos importa especialmente. El alcoholismo en las colonias.

Las poblaciones africanas son singularmente sensibles a los daños del alcohol. Dada nuestra acción en Marruecos, es este un tema que no deben olvidar los gobernantes españoles.

En Marruecos, por tratarse de zonas onde somos nosotros los encargados de

llevar la civilización, la empresa no puede ser más fácil.

Se está actualmente en posesión de diversos medios, bien probados y bien experimentados.

Son éstos: la creación de zonas de prohibición, a semejanza de lo hecho por Francia en el Africa ecuatorial; la elevación de los derechos de entrada, la fiscalización y prohibición de las destilerías domésticas, la prohibición de ciertos tipos de licores, etc., etc.

Como se ve, existe mundialmente una verdadera lucha antialcohólica. Por lo mismo que en nosotros el mal es todavía pequeño, somos los llamados a obtener los éxitos más resonantes. Este es, pues, el momento.

Si pasa, nos ocurrirá con el alcohol lo que con la tuberculosis. Tiraremos el dinero neciamente.

DOCTOR CÉSAR JUARROS.

Del Monumento a las Cortes

Nuestro querido amigo el senador del Reino Excmo. Sr. D. Ramón de Carranza, ha recibido la siguiente carta:

«Excmo. Sr. D. Ramón de Carranza.

Mi querido amigo:

Como ofrecí a Vd. pedí los informes necesarios para poder contestar a las dudas y temores que me manifestaba en su grata, y me es muy satisfactorio poderle decir que no hay fundamento alguno para desconfiar, no ya de la terminación de las obras del Monumento, pero ni siquiera de su marcha regular.

Lo ocurrido, según me ha expuesto el Arquitecto, se reduce a que fué a Cádiz a hacer los oportunos sondeos, a fin de comprobar si el lugar del emplazamiento permite que las obras se realicen sin peligro alguno.

Necesita algunos días para los cálculos de resistencia del terreno, por no ser este de los que desde luego pueden declararse útiles, ya que parece que son terrenos ganados al mar, ó en los que al menos a muy poca profundidad se encuentra agua, y, por consiguiente el estudio que, con auxilio de la Junta de Obras del puerto está realizando, es de absoluta necesidad.

En esos trabajos cree el Arquitecto que se emplearán los días que restan del mes, todo lo más y que después se resolverá, en vista del resultado de los estudios si el emplazamiento es bueno para comenzar las obras, y en todo caso pedir un nuevo emplazamiento, que no ha de ser difícil encontrar, porque ya el propio Arquitecto dice que incluso en la Plaza de la Constitución se podría erigir el Monumento, con evidentes ventajas.

Pero no pedirá este, ni otro sitio alguno, si el resultado de los estudios que se practican no lo impone.

Por lo demás, deseche Vd. en absoluto y con venza a todos ahí de que deben hacer lo propio, toda prevención y sospecha respecto de la disposición de los contratistas de la obra, porque su aspiración y la de todos cuantos intervengan en ella se reduce a realizar la obra de un modo completamente normal.

Y queda a sus órdenes, como siempre, su buen amigo,

M. VILLANUEVA.»

Vapores

ENTRE CÁDIZ Y PUERTO REAL

De Pto. Real a Cádiz	De Cádiz a Pto. Real
8'00 de la mañana.	10'00 de la mañana.
11'30 de la idem.	2'30 de la idem.

Servicio extraordinario

PARA LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS
Salidas de Puerto Real para Cádiz. — 8 de la mañana, 11'30 de la idem y 2'30 de la tarde.

Salidas de Cádiz para Puerto Real. — 10 de la mañana, 1 de la tarde y 4 de la id.

ENTRE PUERTO REAL Y CARRACA
6'30 de la mañana. 7'15 de la mañana.
3'45 de la tarde. 4'45 de la tarde.

Todos los viajes hará escala en el Dique de la Compañía Trasatlántica.